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Алейникова А.И., Гринчук О.А. ПОСЛЕД-

СТВИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ АВАРИЙНЫХ 

СИТУАЦИЙ НА КАНАЛИЗАЦИОННЫХ 

КОЛЕКТОРАХ И ВОДОВОДАХ. Рассмот-

рены последствия возникновения аварийных 

ситуаций на водоводах и канализационных кол-

лекторах в мире, в том числе в Украине. Уста-

новлено, что повреждения распределительных 

сетей большого диаметра приводят к провалам 

грунтового массива, нарушению несущей спо-

собности зданий и тому подобное. Стратегиче-

ское значение для функционирования города 

подземных инженерных инфраструктур побуж-

дает на принятие неотложных технических, ор-

ганизационно-технологических решений по 

ускорению аварийно-восстановительных работ 

для предотвращения экологической ката-

строфы. 

Ключевые слова: канализационный коллек-

тор, водовод, износ, аварийная ситуация, про-

вал грунта. 

 

Aleinikova A., Grinchuk O. CONSEQUENCES 

OF EMERGENCY SITUATIONS ON 

CHANNEL COLLECTORS AND WATERS. 

The consequences of occurrence of emergency sit-

uations on water conduits and sewer collectors in 

the world, including in Ukraine, are considered. It 

was established that damages of large-diameter dis-

tribution networks lead to failure of the soil mass, 

damage to the load-bearing capacity of buildings, 

etc. Strategic significance for the functioning of the 

city's underground engineering infrastructure 

prompts the adoption of urgent technical, organiza-

tional and technological decisions on accelerating 

emergency restoration work to prevent an ecologi-

cal catastrophe. 
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КЛАСТЕРНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ ПРОЕКТАМИ  

РЕКОНСТРУКЦІЇ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

У сучасних реаліях вирішення завдань інноваційного будівництва можливе лише за умови адаптації 

підприємств до нових умов функціонування на основі спільної взаємодії в інноваційній сфері, застосо-

вуючи нові форми і методи управління підприємствами будівельного комплексу та його матеріально-

технічної бази. На цьому тлі слід звернути особливу увагу на проекти реконструкції промислових під-

приємств зі зміною їх функціонального призначення, які ще називають проектами ревіталізації, реалі-

зація яких за участю та сприяння представників місцевої влади дозволить інтегрувати деградовані те-

риторії нефункціонуючих промислових підприємств у міське середовище завдяки розкриттю нових мо-

жливостей територій та соціалізації простору, створивши при цьому додаткові площі різного функціо-

нального призначення, забезпечивши створення нових робочих місць та надходження до місцевих бю-

джетів, а також підвищення інвестиційної привабливості прилеглих територій. Для цього потрібне ви-

вчення можливостей, переваг і недоліків формування регіональних будівельних кластерів на прикладі 
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Дніпропетровської області. Застосування кластерного підходу до організації управління проектами ре-

конструкції промислових підприємств зі зміною їх функціонального призначення дасть змогу учасни-

кам кластеру отримати синергетичний ефект завдяки, перш за все, спрощенню доступу до обмежених 

ресурсів, формуванню стійких логістичних зв’язків між підприємствами та організаціями, що входять 

до кластеру, зниженню рівня ризику, забезпеченню доступу до інновацій. 

Ключові слова: реконструкція; редевелопмент; ревіталізація; промислові підприємства; промислові 

території; кластер. 
 

Постановка проблеми. Будівельний 

комплекс є одним із найважливішим секто-

рів економіки Дніпропетровської області, 

який має здійснювати оновлення основних 

виробничих фондів, створення нового жит-

лового фонду, забезпечувати розвиток 

об’єктів соціально-побутової сфери, транс-

портної інфраструктури, модернізацію ви-

робництв. 

Подальший розвиток будівельного 

комплексу Дніпропетровської області зале-

жить від ефективності діяльності його учас-

ників та вдалої побудови господарських 

зв’язків між ними. 

При визначенні раціональних напрям-

ків розвитку будівельної галузі необхідно 

враховувати, що вона представлена різними 

видами робіт і технологічних процесів, де 

постійно повинні впроваджуватися іннова-

ції [15, 16, 19-21]. 

У сучасних реаліях вирішення завдань 

інноваційного будівництва можливе лише 

за умови адаптації підприємств до нових 

умов функціонування на основі спільної 

взаємодії в інноваційній сфері, застосову-

ючи нові форми і методи управління підп-

риємствами будівельного комплексу та 

його матеріально-технічної бази. 

На цьому тлі слід звернути особливу 

увагу на проекти реконструкції промисло-

вих підприємств зі зміною їх функціональ-

ного призначення, які ще називають проек-

тами ревіталізації [2, 8-11, 17, 18], реаліза-

ція яких за участю та сприяння представни-

ків місцевої влади дозволить інтегрувати 

деградовані території нефункціонуючих 

промислових підприємств у міське середо-

вище завдяки розкриттю нових можливос-

тей територій та соціалізації простору, ство-

ривши при цьому додаткові площі різного 

функціонального призначення, забезпечи-

вши створення нових робочих місць та над-

ходження до місцевих бюджетів, а також 

підвищення інвестиційної привабливості 

прилеглих територій. 

В зв’язку з цим актуальним є завдання 

формування регіонального кластера у сфері 

будівництва та девелопменту як механізму 

підвищення технічного рівня та забезпе-

чення стійкого розвитку будівельного ком-

плексу регіону. 

Аналіз публікацій. В сучасних еконо-

мічних умовах бізнес, особливо малий і сере-

дній, позбавлений можливостей розвитку та 

росту через брак технологій, ресурсів та необ-

хідних знань. За таких умов кластер ний під-

хід – це єдиний шлях для розвитку економіки 

і бізнесу. Кластерний підхід фіксується на 

спільному збільшенні ринку, вирішенні за-

вдань бізнесу і спільному розвитку території. 

Згідно з [5, 6], кластер – це сконцент-

ровані за географічною ознакою групи вза-

ємозалежних підприємств, спеціалізованих 

постачальників, постачальників послуг, 

фірм у споріднених галузях, а також 

пов’язаних із їх діяльністю організацій, зо-

крема університетів, агентств зі стандарти-

зації, торговельних об’єднань, у певних га-

лузях, що конкурують, але при цьому ве-

дуть спільну роботу з метою підвищення рі-

вня їх конкурентоспроможності завдяки 

впровадження інновацій. 

До передумов створення кластеру мо-

жна віднести наступні: наявність тісної те-

риторіальної та функціональної залежності 

між виробниками будівельних матеріалів та 

будівельними організаціями; висока конце-

нтрація виробників будівельних матеріалів 

та розвинутий виробничо-технологічний 
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ланцюжок випуску кінцевої продукції; роз-

винута наукова і освітня інфраструктура 

підтримки учасників кластеру; зацікавле-

ність лідерів будівельної галузі в реалізації 

кластер них ініціатив [4, 5, 12, 13]. 

Основними завдання кластеру є реалі-

зація інвестиційних проектів у галузі виро-

бництва нової продукції, скорочення ви-

трат, проведення науково-дослідних робіт 

тощо; розвиток промислової, інженерно-те-

хнічної, освітньої, логістичної інфраструк-

тури; збільшення випуску та поліпшення 

якості кінцевої продукції; збільшення пода-

ткових надходжень до бюджетів різних рів-

нів [4, 5, 12, 13]. 

Зазвичай учасниками будівельних 

кластерів є: 

 представники обласних, міських та рай-

онних рад; 

 підприємства-виробники будівельних 

матеріалів та конструкцій, будівельні 

організації, що виконують будівельно-

монтажні, ремонтні, реконструктивні 

та інші види робіт; 

 вищі навчальні заклади будівельного 

профілю та проектні інститути; 

 банки та фінансові установи; 

 інжинірингові, консалтингові та інші 

організації [5, 12, 13]. 

Підприємствам кластер надає насту-

пні переваги: збільшення прибутковості, 

пошук нових можливостей, нові клієнти, 

вхід у нові проекти, більше особистих кон-

тактів, швидші інформаційні потоки, ефек-

тивніша співпраця з державними устано-

вами, зв’язки з громадськістю та маркетин-

гові можливості, доступ до більш кваліфіко-

ваних працівників, економія ресурсів. 

Переваги кластерів для влади: підви-

щення інвестиційної привабливості регіону, 

збільшення надходжень до бюджету, збіль-

шення кількості робочих місць тощо. 

Переваги для освіти і науки: платфо-

рма для науково-дослідних інститутів, під-

готовка спеціалістів на запит ринку, ство-

рення попиту на нові спеціальності, можли-

вості для досліджень та кар’єри для студен-

тів [12, 13]. 

Прикладом функціонування будівель-

них кластерів в Україні є кластер «Поділля» 

в Хмельницькій області, створений у 

2000 р. На сьогодні цей кластер об’єднує 

понад 30 будівельних підприємств та має 

низку оригінальних виконаних інвести-

ційно-будівельних проектів, як в Україні, 

так і за кордоном [4, 5, 12, 13]. 

Розвиток регіонального будівельного 

кластера в Дніпропетровській області 

зможе забезпечити додаткові конкурентні 

переваги, сприятиме припилу інвестицій, 

підвищенню рівня адаптивності будівель-

них організацій в умовах мінливого зовніш-

нього середовища. 

Метою статті є вивчення можливос-

тей, переваг і недоліків формування регіо-

нальних будівельних кластерів на прикладі 

Дніпропетровської області, зокрема для ро-

зробки та реалізації проектів реконструкції 

промислових підприємств зі зміною їх фун-

кціонального призначення. 

Результати досліджень. Підвищення 

регіональної економічної конкурентоспро-

можності можливе завдяки розвитку пріо-

ритетних галузей області із застосуванням 

кластерного підходу, зокрема розвитку бу-

дівельного кластеру за рахунок створення 

сприятливих умов для бізнесу та мобілізації 

організацій кластеру для вирішення спіль-

них проблем. 

Конкурентоспроможність економіки 

Дніпропетровської області обмежена низ-

кою бар’єрів, продуктивність і добробут ре-

гіону значно поступаються аналогічним по-

казникам в європейських країнах (рис. 1) 

[14]. 

Крім того, зростання продуктивності 

(рис. 2) [1] в Дніпропетровській області об-

межується низьким рівнем інвестиційної 

активності. 

 

 



БУДІВНИЦТВО 

НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА, Т. 91, №1, 2018  

103 

 

 
Рис. 1. Середньомісячна заробітна плата в де-

яких країнах Європи в 2016-2017 рр. [14] 

 

Будівельний кластер може стати клю-

човим інструментом модернізації і диверси-

фікації економіки та створити можливості 

для підвищення конкурентоспроможності 

Дніпропетровської області. 

До переваг створення будівельного 

кластеру в Дніпропетровській області мо-

жна віднести наступні: 

 принципова важливість кластера для 

оновлення та модернізації виробничих 

фондів і інших активів в області; 

 інструмент підвищення конкуренто-

спроможності шляхом розвитку інфра-

структури регіону; 

 наявність численних будівельних орга-

нізацій зі схожими інтересами та про-

блемами; 

 соціальна значущість житлового будів-

ництва та реконструкції промислових 

підприємств. 

 

 
Рис. 2. Продуктивність праці на одного зайня-

того в деяких країнах Європи в 2015 р. 
 

До недоліків створення будівельного 

кластеру в Дніпропетровській області нале-

жать: 

 повільне відновлення внаслідок еконо-

мічної кризи і нестача фінансування; 

 обмежена можливість конкурувати на 

міжнародному ринку. 

Існує низка чинників росту на регіона-

льному рівні, які можуть стимулювати роз-

виток будівельного кластеру в цілому та 

його окремих сегментів: 

в сегменті «Будівельні матеріали»: 

 високий ресурсний потенціал і розви-

нена видобувна промисловість; 

 зростаючий попит із боку будівельних 

організацій області; 

 збільшення обсягу застосування будіве-

льних матеріалів, які не виробляються в 

області; 

в сегменті «Житлове будівництво»: 

 відставання за показником забезпече-

ності житлом на одну особу у порів-
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нянні з аналогічними показниками за-

хідноєвропейських країни становить 

1,5-3 рази [3]; 

 значна частка застарілого житлового 

фонду, зведеного в 60-80-ті роки ХХ 

століття [3]; 

 близько 2,5% населення перебувають на 

квартирному обліку, проте черга на соці-

альне житло майже не рухається [3]; 

в сегменті «Промислове будів-

ництво»: 

 один із провідних промислових центрів 

України, розташований між ринками 

країн Західної Європи та Азії; 

 старіння основних виробничих фондів 

у гірничо-добувному та металургій-

ному комплексах; 

 високий потенціал для нового будівни-

цтва, реконструкції та ремонту; 

в сегменті «Інфраструктурне будів-

ництво»: 

 зростаючий транспортний потік в інші 

регіони; 

 значне скорочення інвестицій в інфра-

структуру, починаючи з 90-х років ХХ 

століття; 

 наявність сучасного устаткування і ква-

ліфікованих кадрів. 

Організації кластера стикаються з ни-

зкою бар’єрів, які обмежують їх ефектив-

ність і знижують темпи зростання: 

 нестача доступного фінансування: 

 невиправдано високі процентні ставки по 

іпотеці; 

 висока вартість кредитів; 

 нестача інвестицій; 

 низька якість освіти і підготовки кадрів: 

 невідповідність освітніх програм потре-

бам бізнесу; 

 недостатній контроль якості освіти; 

 брак кваліфікованих кадрів на всіх рівнях; 

 низький рівень менеджменту окремих 

компаній: 

 недостатнє розуміння можливостей розви-

тку бізнесу в різних сегментах і регіонах; 

 відсутність навичок управління мультіп-

роектами; 

 висока фрагментація підрядників: 

 нестача великих компаній з повним набо-

ром послуг; 

 слабка переговорна позиція із замовни-

ками; 

 недостатній масштаб компаній для розви-

тку компетенції; 

 відсутність впливових будівельних асоціа-

цій; 

 неефективне законодавство і низька про-

зорість: 

 дублюючі процедури та непрозорість про-

цесу розгляду заявок; 

 корупція. 

Створення та розвиток будівельного 

кластера Дніпропетровської області має 

сприяти модернізації регіональної еконо-

міки та зростанню добробуту населення, за-

безпечуючи оновлення і розширення виро-

бничої бази гірничодобувних, металургій-

них та інших промислових підприємств, а 

також активуючи відкладений попит в сег-

менті житлового будівництва, а стратегія 

будівельного кластеру полягає у зміні пози-

ціонування ключових сегментів для приско-

рення їх розвитку при активізації ділового 

середовища та стимулюванні розвитку ком-

петенцій організацій кластеру: 

 в сегменті будівельних матеріалів: за-

початкувати в Дніпропетровській обла-

сті виробництво сучасних будівельних 

матеріалів, які на сьогодні імпорту-

ються, з використанням власної мінера-

льно-сировинної бази; 

 в сегменті житлового будівництва: ак-

тивізувати діяльність за рахунок реалі-

зації пілотних проектів, спрямованих 

на збільшення пропозиції об’єктів дос-

тупного житла, одержаного в тому чи-

слі і за рахунок реалізації проектів реві-

талізації промислових підприємств; 

 у сегменті промислового будівництва: 

сприяти розширенню портфеля замов-

лень і пропозиції товарів та послуг із 
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високою доданою вартістю за допомо-

гою використання маркетингових ін-

струментів; 

 у сегменті інфраструктурного будівни-

цтва: визначити пріоритетні проекти та 

залучити для їх реалізації приватні інве-

стиції. 

Реалізації цього сприятимуть основні 

положення Закону України «Про запобі-

гання впливу світової фінансової кризи на 

розвиток будівельної галузі та житлового 

будівництва» [7], якими передбачається зо-

крема: 

 викуп у забудовників і фінансових установ 

нереалізованого житла в об’єктах, які бу-

дувались із залученням коштів фізичних 

осіб; 

 державна підтримка громадянам на будів-

ництво або придбання доступного житла; 

 отримання житла в оренду з правом ви-

купу; 

 надання пільгових кредитів на житлове бу-

дівництво і компенсаційні ставки по ним. 

Також до заходів, спрямованих на під-

тримку будівельної галузі та сфери нерухо-

мості, належать: концентрація державних 

фінансів на стратегічних напрямках, які за-

безпечують максимальну ефективність в 

плані мінімізації наслідків світової фінансо-

вої кризи і стабільний розвиток будівель-

ного комплексу; стимулювання розвитку 

інфраструктурних проектів, які забезпечу-

ють модернізацію економіки і збільшують 

потенціал внутрішнього ринку товарів, ро-

біт та послуг; стимулювання платоспромо-

жного попиту. 

Оскільки проекти реконструкції про-

мислових підприємств зі зміною їх функці-

онального призначення об’єднують інте-

реси не лише інвестора, замовника та підря-

дника, але й місцевої громади, а також орга-

нів державної влади на регіональному рівні 

та органів місцевого самоврядування, засто-

сування кластерного підходу до організації 

управління такими проектами сприятиме їх 

ефективній підготовці та наступній реаліза-

ції з забезпеченням тривалого життєвого 

циклу об’єкту – продукту проекту. 

Висновки. Безумовно, значна кіль-

кість учасників будівельного кластеру 

ускладнює процес координації та управ-

ління. Проте застосування кластерного під-

ходу до організації управління проектами 

реконструкції промислових підприємств зі 

зміною їх функціонального призначення 

дає змогу учасникам кластеру отримати си-

нергетичний ефект завдяки, перш за все, 

спрощенню доступу до обмежених ресур-

сів, формуванню стійких логістичних зв’яз-

ків між підприємствами та організаціями, 

що входять до кластеру, зниженню рівня 

ризику, забезпеченню доступу до інновацій. 

Таким чином, в умовах фінансово-економі-

чної кризи, нестабільного зовнішнього се-

редовища, жорсткої конкуренції в сфері бу-

дівництва та девелопменту досягнення ре-

зультату можливе на основі застосування 

саме кластерного підходу до організації уп-

равління проектами реконструкції промис-

лових підприємств зі зміною їх функціона-

льного призначення на регіональному рівні. 
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реалиях решение задач инновационного строи-

тельства возможно только при условии адапта-

ции предприятий к новым условиям функцио-

нирования на основе совместного взаимодей-

ствия в инновационной сфере, применяя новые 

формы и методы управления предприятиями 

строительного комплекса и его материально-

технической базы. На этом фоне следует обра-

тить особое внимание на проекты реконструк-

ции промышленных предприятий с изменением 

их функционального назначения, которые еще 

называют проектами ревитализации, реализа-

ция которых при участии и содействии предста-

вителей местной власти позволит интегриро-

вать деградированные территории нефункцио-

нирующих промышленных предприятий в го-

родскую среду благодаря раскрытию новых 

возможностей территорий и социализации про-

странства, создав при этом дополнительные 

площади различного функционального назна-

чения, обеспечив создание новых рабочих мест 

и поступления в местные бюджеты, а также по-

вышение инвестиционной привлекательности 

прилегающих территорий. Для этого необхо-

димо изучение возможностей, преимуществ и 

недостатков формирования региональных стро-

ительных кластеров на примере Днепропетров-

ской области. Применение кластерного подхода 

к организации управления проектами рекон-

струкции промышленных предприятий с изме-

нением их функционального назначения позво-

лит участникам кластера получить синергетиче-

ский эффект благодаря, прежде всего, упроще-

нию доступа к ограниченным ресурсам, форми-

рованию устойчивых логистических связей 

между предприятиями и организациями, входя-

щими в кластер, снижению уровня риска, обес-

печению доступа к инновациям. 

Ключевые слова: реконструкция; редеве-

лопмент; ревитализация; промышленные пред-

приятия; промышленные территории; кластер. 

Kovalov V. V. CLUSTER APPROACH TO 

MANAGEMENT ORGANIZATION OF IN-

DUSTRIAL ENTERPRISE RECONSTRUC-

TION PROJECTS. In modern realities, the solu-

tion of the tasks of innovative construction is pos-

sible only if the enterprises are adapted to the new 

conditions of functioning on the basis of joint inter-

action in the innovative sphere, applying new forms 

and methods of management of the enterprises of 

the building complex and its material and technical 

base. Against this backdrop, particular attention 

should be paid to projects for the reconstruction of 

industrial enterprises with a change in their func-

tional purpose, which are also called revitalization 

projects, the implementation of which with the par-

ticipation and assistance of local authorities will en-

able the degraded territories of non-functioning in-

dustrial enterprises to be integrated into the urban 

environment through the disclosure of new possi-

bilities of territories and socialization space, creat-

ing at the same time additional areas of different 

functional purposes, ensuring the creation of new 

jobs and revenues to local budgets and increase the 

investment attractiveness of the surrounding area. 

This requires studying the opportunities, ad-

vantages and disadvantages of the formation of re-

gional construction clusters on the example of 

Dnipropetrovsk region. Applying a clustered ap-

proach to organizing project management for re-

construction of industrial enterprises with a change 

in their functional purpose will allow participants 

in the cluster to obtain a synergistic effect, first of 

all, by simplifying access to scarce resources, form-

ing stable logistic connections between enterprises 

and organizations that are part of the cluster, reduc-

ing risk, providing access to innovation. 

Keywords: reconstruction; redevelopment; revitali-

zation; industrial enterprises; industrial areas; cluster.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


